

构建诉源治理新格局的商洛实践

本报通讯员 任丹江 章美玲

西安慈善会来商考察交流

本报讯 (通讯员 郭万宝)8月10日,西安市慈善会会长朱智生带队深入商洛市慈善协会考察学习,共谋发展大计,共叙友谊之情,共创两地慈善组织优势互补、资源共享、合作发展的新格局。

座谈会上,商洛市慈善协会有关负责人介绍了2022年以来的工作开展情况,西安市慈善会相关负责人分享了西安市慈善会的工作经验,双方签订了友好合作协议,互赠了书画作品。朱智生对商洛市慈善协会工作给予了高度评价,对进一步加强西商两地慈善组织合作、促进慈善事业高质量发展提出了建设性建议和意见。商洛市慈善协会会长李选良表示,商洛和西安山水相连、经济相融、文化相通、民俗相同、亲如兄弟、情深意长,希望加强两地慈善组织长期工作交流,按照平等互惠、优势互补、共同发展的合作理念,不断巩固合作成果。

随后,双方参会人员还深入市慈善老年大学、商州区城关街道东关社区慈善幸福家园和区慈善老年大学、杨峪河镇楚山社区慈善幸福家园、刘湾街道仁和社区慈善幸福家园进行了实地考察。



商南千名教师暑期“充电”忙

本报讯 (通讯员 代绪刚 田 旭)8月11日,商南县2023年苏陕协作教师培训班顺利开班,全县共有600名教职工参加了集中培训。

此次苏陕协作教师培训为期4天,共分全县校园长能力提升、中小学教师能力提升、幼儿园教师能力提升和教研员能力提升4个专题培训班。来自南京市秦淮区教师发展中心、溧水中学等12名教育专家,围绕教师职业道德与专业素养、校园安全管理、教育技术、家校共育、保教质量、家园共育、学科研修等方面作专题报告。

今年以来,商南县把教师培训工作作为助推全县教育事业高质量发展的有力举措和重要抓手,采取“线上+线下”“规定+自选”“本地+外地”“理论+实践”等灵活多样的形式,组织全县中小学和幼儿园教职工参加国培计划、省培计划、校园长任职资格培训、教育名师暑期研学旅行、高考综合改革学科教师专题培训、“西商同行计划”跟岗研修等20多个类别的培训,培训人数逾6000人次。通过加强教师培训,为全县教育教学质量的稳步提升提供了强有力的人才保障,教育质量长期稳居全市前列。

群众“码”上说 代表马上办

本报讯 (通讯员 温 霜)“我扫了这里的二维码,还添加了微信,以后有啥问题就能随时反映,比我自己跑方便多了。”连日来,柞水县杏坪镇村民对镇上的办事效率纷纷称赞。

近日,在杏坪镇人大代表中心联络站,墙上张贴的工作人员微信二维码特别醒目,群众通过扫描二维码,均能马上添加,有诉求的群众可以通过语音、文字、视频、图片等多种形式“码”上询问,实现了反映诉求从“线下找”变成“码”上说,让群众在指尖上反映诉求,做到随时收集问题、及时解决问题。

杏坪镇中心联络站将每月第二周的周三作为代表接待日,市、县、镇人大代表“排班进站”联系群众,实现联络站“线上线”“下”紧密对接,使“联络站常用、代表常来、实事常办”成为常态。近期,联络站结合开展“局长进站联系代表接待群众”活动,累计接待代表、群众140多人,收集卫生健康、土地使用等线上线下意见建议12条,办理完结10条。

今年以来,杏坪镇人大代表中心联络站坚持“听民呼声、解民忧思、替民进言、为民尽责”工作准则,推选站长1名,配有联络员1名,同时确定专干负责管理联络站的日常事务,落实代表联络站每月活动机制,组织代表开展形式多样、内容丰富的履职活动,鼓励群众向人大代表反映问题、建言献策,为人大代表提供了一个广泛了解基层情况、倾听群众声音的渠道。

诉源治理是新时代“枫桥经验”的生动实践,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。商洛市两级法院充分发挥职能作用,着眼抓前端、治未病,推动构建党委领导、齐抓共管、多元解纷、服务人民的诉源治理新格局,奏响平安建设和“和谐曲”。

党委领导 构建诉源解纷大格局

党委领导是诉源治理取得成效的关键所在。商洛市两级法院立足执法办案工作实际,科学分析辖区矛盾类型,精准研判,并及时向党委、政府请示汇报,推动形成党委领导下的诉源治理大格局。

7月18日,商洛市诉源治理现场会召开。会上,以市委平安建设领导小组名义印发的《关于加强诉源治理推行“1+N+1”多元解纷机制的实施方案》,是商洛市两级法院推动构建诉源治理工作大格局的生动写照。

早在2021年6月,商洛中院就出台了《关于进一步推进一站式多元解纷机制建设工作的实施意见》,探索构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置的“1+N+1”多元解纷机制。机制的第一个“1”指市委政法委、县委政法委牵头抓总,利用综治中心促落实;“N”指汇聚更多法治力量,通过各方调解组织对分流案件先行调处;后一个“1”指人民法院及派出法庭,对调解不成的案件导入诉讼,依法裁判,兜底解纷。

两年多以来,随着矛盾纠纷多元化解工作的深入推进,该机制得以成熟、完善,此次在全市范围全面铺开,将整合纪委监委、政法委、国土资源、教育等部门力量,吸收行业专业性调委会、法律咨询、心理服务、社会帮扶等力量,建设集信访、调解、仲裁、诉讼、法律援助、民政救济、司法救助、心理安抚等于一体的“一站式”矛盾纠纷调处平台,为群众提供全覆盖、全领域、全过程的服务。

齐抓共管 共奏联动解纷“大合唱”

“感谢你们冒雨上门解决我的问题!”

路通了,我心里的疙瘩总算解开了。”4月24日,镇安法院木王法庭联合辖区派出所、村委会等,诉前化解了一起相邻权纠纷,当事人郭某十分高兴。

郭某的住房与同村蔡某的承包地毗邻,过去郭某每次进出家门都要从蔡某承包地旁的一条便道经过。2021年7月,一场大雨毁掉了这个便道。经村委会协调,重新给郭某在蔡某的承包地里划出一条便道,供其出入。可新便道设立后,郭、蔡二人因宽度、路线等问题产生了分歧。今年4月12日,双方再次因通行问题发生冲突,矛盾激化,郭某随即求助于法庭。

考虑此案为相邻关系纠纷,如一判了之必将难以从源头化解矛盾、消除两家隔阂,且不利于执行。于是,法庭便联系当地派出所、村委会一同上门,巡回处理纠纷。经对现场实地勘查,听取同村群众意见,组织当事人协商,办案人员通过“背对背”做调解工作,向双方释明法律规定及邻里和睦的重要性。最终,在多方努力调和下,郭、蔡两家重新确定了便道的路线及宽度,立桩定界,矛盾得以顺利化解。

近年来,商洛市两级法院立足山区司法实践,延伸47个派出法庭触角,发挥“前哨”作用,推动创建“无讼”村(社区),打造“法庭+”联动解纷模式,落实落细“一村一法官”举措,2022年以来,全市法院通过人民法院调解平台累计调处各类矛盾纠纷9083件。

多元解纷 彰显能动司法大情怀

“杨调解员有什么秘诀,这么快就能化解我们两家多年的矛盾?”

“我是法院的调解员,将情、理、法有机结合,引导群众将心比心、换位思考,很多矛盾自然就解决了。要说有秘诀,那就是背靠法院,有公平正义做后盾!”

这是发生在洛南县法院“杨灵芝调解工作室”的一幕。通过诉前调解,杨灵芝成功化解一起叔侄间财产损害赔偿纠纷。

现年66岁的杨灵芝是洛南县人,退休

前她曾长期担任人民陪审员,有着丰富的调解实践经验。2022年6月,洛南县法院首个以个人命名的工作室——“杨灵芝调解工作室”成立,目前工作室已调处各类纠纷284件。

在依托党委、政府“向外借力”的同时,商洛市两级法院充分吸纳民政、信访、妇联等部门人员,注重从综治中心、基层群众性自治组织等“挖潜蓄能”,在企业设立“助企法庭”,邀请律所、仲裁委等机构入驻诉服中心,能动司法,满足新时代人民群众多元司法诉求。目前,已成立调解工作室、驻村(社区)法官工作室、司法服务点40多个,参与法院解纷2100多起,使各类矛盾纠纷见之于早、防之于小、解决在萌芽状态。

在从诉源、执源等领域化解矛盾纠纷、遏制案件增量的同时,对进入诉讼程序的案件,商洛市两级法院多点发力深耕速裁快审立执“示范田”,打通诉讼各个环节,通过组建扁平化办案团队等,力求高质量高效定分止争,减少案件“存量”。丹凤法院在全院范围内抽调精兵强将,组建速裁中心,2022年以来,共办理案件1236件,审结1231件,案均审理时长3.82天,带动全院整体时长缩减为13.9天,位居全省法院第一,跑出司法审判“加速度”。

服务人民 托起幸福安康“大民生”

“诉讼不是目的,解决问题才是关键。”近日,涉及刘某某、冀某某等54户200多人的涉群体性系列拆迁补偿案,在商洛中院承办法官李军宏的协调下,得以实质性化解,达到了让群众满意、政府认可、社会肯定的良好效果。

原来,2018年洛南县政府启动西城区旧城改造项目修建英华路,次年县政府与涉案54户群众签订了拆迁补偿安置协议,承诺就近定点置换房屋安置,约定3年内交房。因安置房建设滞后,协议未完全履行,54户群众与县政府3年来多次协商未



为深度挖掘丰富的民间文化遗产,8月11日,商州区第五批市级非遗名录暨第二批市级代表性传承人授牌仪式在商州区文化馆成功举办。商州区文旅局为第五批市级名录《商州大王烧鸡》《商江芳杰松花皮蛋制作技艺》《付村瓦盆制作技艺》传承人以及第二批市级代表性传承人授牌。

(本报通讯员 张晓平 摄)

商州义工开展青少年陪伴辅导志愿服务

为加强易地搬迁农村社区留守儿童、城市随迁子女等少年儿童群体的关心关爱,商州区义工联合会积极响应共青团商州区委号召,根据社区儿童在亲情陪伴、学业辅导、成长焦虑等方面存在的普遍需求,在商州区刘湾街道仁和社区实施以思想引领、陪伴教育、假期托管等为主要内容的“伙伴领航站”青少年陪伴辅导服务活动,切实发挥青年志愿者们“奉献、友爱、互助、进步”的精神,助力易地搬迁社区融合发展。

据悉,此项活动于8月5日正式启动,开设有语文、数学、英语学科类辅导和跳绳、魔方、拼图、象棋、手工制作、美术、艺术剪纸、国学文化、科学科普、法律课堂、红色革命故事等拓展课程。来自商州区义工联合会的30多名青年志愿者们,积极参与伙伴计划“七彩假期”暑期成长陪伴辅导公益服务活动,丰富了社区留守儿童的假期生活,提高了留守儿童的自我保护意识,受到社区居民的一致好评和孩子们的喜爱。

“商州区义工联合会将持续实施好‘社区伙伴计划’项目,发挥公益组织作用,进一步丰富留守儿童假期生活,帮助社区儿童健康快乐成长,打造关爱儿童的志愿服务品牌。”商州区义工联合会副会长郭晓珍说。

暴雨过后应该注意些什么

健康商洛在行动

一、注意饮用水卫生

不喝生水,只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水,或经漂白粉等处理过的水。装水的缸、桶、锅、盆等必须干净,并经常倒空清洗。尽可能利用原有水井或打手压泵小口井作为饮用水水源,重新启用的水井必须进行清淘、冲洗与消毒。先将水井掏干,清除淤泥,用清水冲洗井壁、井底,再掏尽污水,待水井自然渗水到正常水位后,进行超氯消毒,漂白粉投加量按井水量以25—50mg/L有效氯计算,浸泡12—24小时后,抽出井水,在待自然渗水到正常水位后,按正常消毒方法消毒,即可投入正常使用。对临时的饮用井水、河水、湖水、塘水,用

明矾和漂白粉(精片)澄清、消毒,至少煮沸5分钟后,方可饮用。

二、注意食品卫生

不吃腐败变质或被污水浸泡过的食物,不吃剩饭剩菜,不吃生冷食物,不吃病死、病死的禽畜和水产品,食物生熟要分开,碗筷要清洁消毒后使用,不要到无卫生许可证的摊档购买食品。

三、注意环境卫生

不要随地大小便,不随便丢弃垃圾,消除住所外的污泥,垫上砂石或新土,清除污水污泥并投以漂白粉消毒,清洗家具,整修厕所,修补禽畜圈。

四、加强家畜管理

猪要圈养,搞好猪舍的卫生,不让其尿液直接流入水中。管好猫、狗等家禽。家畜家禽圈棚要经常撒灭蚊药,栏内的禽畜粪便也要及时清理入集中粪池。

清理、修复或重建水毁厕所、畜圈。清理出的粪便要运至远离居民区、地势较高

的空地,与淤泥一起进行平地堆肥或坑式堆肥处理。(方法:在堆堆中心放置一个用稻草和树枝扎成的通风把,肥堆四周用泥封好,每日向肥堆中心喷洒杀虫剂或石灰1—2次。)

五、垃圾粪便物处理

广泛发动群众清除地面的淤泥及散落漂浮物,填平水冲造成的地面坑洼,疏通、清理原有的排水沟渠。

凡是水淹地区的住户,水退后首先由专人对原住房的质量进行安全性检查,确认其牢固性。然后打开门窗,通风换气,清洗家具,清理室内物品,整修家庭厕所,修缮禽畜棚圈,全面清扫室内和院落,清除垃圾污物。必要时将房间的墙壁和地面进行消毒。对室内和临时居住点带回的日常生活用品可进行煮沸消毒或在日光下暴晒。在有条件时,可用2%—5%的洁灭净消毒液将衣被浸泡15—20分钟后再进行洗涤。待室内通风干燥、空气清新

后方可搬入居住。

尸体处理:洪水造成死亡的畜禽尸体须在打捞后的24小时内处理,或火化,或深埋。深埋地点应选择地势较高、远离饮用水源的地方,深埋前在坑底及尸体上撒上一层漂白粉或生石灰。传染病患者的尸体必须火化,在火化前用过氧乙酸进行消毒。

六、做好防蝇灭蚊、防鼠灭鼠、防蚊灭蚊工作

室内用苍蝇拍灭蝇,驱蚊剂、蚊帐等防蚊,食物用防蝇罩罩。人群较集中的地方,也是鼠类密度较高的地方,可使用粘杀、捕杀等方法灭鼠,当发现老鼠异常增多的情况需要及时向当地有关部门报告。

七、及时找医生诊治

如出现发热、呕吐、腹泻、皮疹等症状,要尽快寻医生帮助,遵医嘱,配合传染病隔离,注意相关药物使用方法。

(市健康办供稿)

公告

西安鑫城投资有限公司洛南县铝业分公司办事人员于2023年8月4日将本公司印章、财务专用章及2枚人名印章遗失,为杜绝违法违规事件发生,本公司现郑重声明:请在2023年8月4日前与本公司有合同业务往来的客商,务必于2023年8月31日前与本公司联系并核对接关账务信息。逾期相应法律责任,自行承担。

联系人:陈 向 联系电话:13991503115
特此公告

西安鑫城投资有限公司洛南县铝业分公司
2023年8月10日

声明

●陕西省山阳县城关镇余振忠的林权证丢失,林权证号为02210080,声明作废。